
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data mercoledì 22 ottobre 2025, alle ore 10:46 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la
riunione "Terza Commissione - Seduta del 22-10-2025 - ore 10:30" dell'organo Terza Commissione - Lavori Pubblici - Territorio e
Ambiente - Riserve - Nettezza Urbana - Ecologia..
Presiede la seduta Amministrativo MARINO Giancarlo.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Gabriele DI PIETRA Consigliere ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Pietro CAVASINO Consigliere ✓

Gaspare DI GIROLAMO Assessore ✓

Leonardo ORLANDO Consigliere ✓

Vanessa TITONE Consigliere ✓

Rosanna GENNA Consigliere ✓

Giancarlo BONOMO Consigliere ✓

Flavio Salvatore COPPOLA Consigliere ✓

Antonio VINCI Consigliere ✓

Gaspare PASSALACQUA Consigliere ✓

Alle ore 10:46, si unisce alla seduta Amministrativo Giancarlo MARINO.

Alle ore 11:16, il Moderatore avvia il dibattito sul punto 2 - Approfondimento sullo stato di attuazione del Programma
Triennale OO.PP. 2025/2027..

Buongiorno colleghi tutti, buongiorno segretario.

Oggi è il 22 ottobre 2025.

Questa è la terza commissione lavori pubblici.

In qualità di vicepresidente della commissione chiedo al segretario di comunicare l'orario della presenza perché abbiamo avuto un
problema tecnico e di accettare la presenza dei colleghi consiglieri presenti in aula.

Grazie.

Grazie consigliere Orlando.

Do atto che abbiamo aperto alle 10.39 con le seguenti presenze ma richiamiamo l'appello.

Milazzo Vito era assente, Orlando Leonardo presente, Di Pietra Gabriele assente, Cavasino Pietro presente, Coppola Flavio
presente, di Girolamo Gaspare assente ma ha delegato il consigliere Ferrantelli Pellegrino che è presente, Genna Rosanna presente,
Buonomo Giancarlo presente, Passalacqua Gaspare presente, Titone Vanessa presente, Vince Antonio presente.
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Quindi alle 10.39 presenti 9 consiglieri su 11, il numero legale è stato raggiunto, la seduta è valida.

Grazie segretario.

Allora Io, nell'attesa che venisse sistemato il software per la gestione delle presenze e la registrazione, ho provveduto già a chiamare
l'ingegnere al KWR del servizio di che trattasi della documentazione che abbiamo ricevuto per quanto riguarda formula ambiente,
DEC e quant'altro.

e oggi non era presente, ma già era a conoscenza perché lunedì mi ero sentito con lo stesso Alcamo che mi comunicava che oggi non
poteva venire in audizione e che avrebbe mandato la documentazione e le interlocuzioni che loro hanno avuto tra amministrazione
DEC e uffici.

Nello specifico chiedevo la documentazione riportata sulla relazione del DEC, tutti i protocolli che facevano riferimento a quella
relazione.

Ho sentito una funzionaria dell'SPL la quale mi comunicava, mi confermava che oggi l'ingegnere Alcamo non era presente in ufficio
e che dal protocollo o dal sistema informatico interno della scrivania virtuale non sono usciti i protocolli per la commissione chiedo
soltanto al segretario di verificare se sopra all'ufficio di presidenza siano state inviate delle mail direttamente dall'ingegnere Alcamo
magari all'ufficio di presidenza dalla sua email se può verificare soltanto questo dopodiché in ogni caso tratteremo riprenderemo il
piano triennale e stopperemo la trattazione del punto relativo alla relazione che era stata inviata.

Allora io nel frattempo che arriva il segretario per accertarsi se è arrivata qualche mail provvedo a chiamare Stefano Pipitone per
quanto riguarda gli interventi.

E' arrivata? Niente.

Allora il segretario Marino è andato a verificare, l'ingegnere Alcamo ahimè non ha inviato la documentazione richiesta da questa
commissione.

Ne prendiamo atto e chiediamo di convocare l'ingegnere Alcamo, segretario per la prossima seduta utile significa lunedì 27 alle ore
10 e 30.

La prego di inviare una nota alla dirigente alla dirigente del settore SPL Annalisa Larrocca e al group del servizio ingegnere
Giuseppe Alcamo.

Anche Stefano Pepitone non risponde.

Vediamo chi sono gli altri gruppi che ancora dobbiamo ascoltare e provvediamo a chiamarlo.

Proceduto a chiamare l'ingegnere Botaggio per quanto riguarda alcuni interventi e nemmeno l'ingegnere Botaggio risponda.

Colleghi se ci sono alcuni di voi che vogliono fare domande di pertenenza di questa commissione perché io alzo le mani non ho che
cosa poter trattare perché già la delibera per quanto riguarda la modifica di la variazione al pieno trennale è stata ampiamente
discussa ieri in commissione, abbiamo già avuto l'occasione di poter ascoltare sia Guastella che Irene Trapani per quanto riguarda il
progetto del centro per l'impiego abbiamo chiesto la documentazione all'ingegnere Alcamo, possiamo dare ancora lettura del
documento che il presidente Milazzo aveva iniziato la scorsa volta per quanto riguarda il DEC e poi sul piano triennale e sui lavori
abbiamo ben poco da fare perché né Putaggio né Stefano Pepitone che sono gli ultimi due rooper rimasti per completare la prima
annualità è come stai chiamando l'ingegnere Putaggio.

Colleghi, c'è la disponibilità dell'ingegnere Putaggio per quanto riguarda gli interventi della prima annualità relativi alla scheda D del
programma maternale dei lavori pubblici 2025-2027.

Adesso metto l'ingegnere Putaggio in viva voce che ringrazio, buongiorno ingegnere Putaggio, e allora noi stiamo esaminando come
le dicevo abbiamo chiesto al Presidente del Consiglio dell'autorizzazione ad esaminare il pieno triennale per quanto riguarda la
prima annualità tra gli interventi lei è il RUP di alcuni interventi ed è uno il lavoro di completamento lavori di completamente
miglioramento dell'accessibilità dei locali addibiti a PSIA Polo Servizi Industriali a Mabilina Social Housing per un importo di 650
mila euro.

650 mila euro? Sì.

Allora questo è un finanziamento che è arrivato il mese scorso dalla coesione e assieme a tutti gli anti-interventi del PNMetro sono
arrivati nove milioni di euro e tra questi nove milioni ci sono due interventi infrastrutturali messi nel programma triennale e per
queste incariche sono arrivate le le somme al mese scorso.
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Abbiamo questa settimana avremo il progetto esecutivo di questo centro PSIA e l'incarica è stato già dato e quindi verosimilmente
entro novembre avremo la gara avviata per questo lavoro.

Ok.

poi le posso porre anche le domande relativi al centro di collegamento tra il Mario Nuccio e il Cosentino? Posso andare in ordine?
Realizzazione di un parco sportivo per il percorso pedonale di collegamento era successivo.

Era successivo per l'architetto Pavetta anche per questo appena avuto il mese scorso il finanziamento abbiamo in carico, entro
ottobre avremo il progetto esecutivo che andremo praticamente ad aggiudicare entro novembre come per Amapelina.

Poi a seguire l'ingegnere De Vito lo ascolteremo noi, Bavetta, c'è realizzazione di un asilo nido incontrato a Bosco previa
demolizione dell'edificio scolastico, già la demolizione è avvenuta, la demolizione avvenuta oggi pomeriggio io sono là perché
stanno gettando le fondazioni la struttura e tutta la struttura in legno è già tutta in cantiere che sarà montata in quindici giorni quindi
entro novembre avremo l'asilo tutto il volume già realizzato e tra l'altro insomma la spesa è coerente con il programma del PNRR è
stato già demolito oggi ripeto stanno montando stanno mettendo in opera le fondazioni che saranno gettate venerdì la struttura è in
legno e tutta già depositata in cantiere con tutte diciamo le varie accessori e quindi verosimilmente la settimana prossima eh una
volta che il getto sarà completato eh inizierà il montaggio della struttura in legno che il cui montaggio dovrebbe durare una
quindicina di giorni.

Eh.

Dopodiché poi entrano impianti e tutto il resto e finitura.

Ma la.

Siamo nei termini.

L'area l'area esterna pure viene riqualificata? l'area sì dove c'era l'ex scuola se tra la fine poi saranno alberi aiule sì no vabbè la
scuola sarà completata e consegnata compresa gli altri ora ci stiamo occupando della struttura ma gli alberi saranno tutti mantenuti
quelli esistenti sì certo di come saranno puliti una domanda mia così personal c'era stata anche una segnalazione non so di chi del
muro di recensione sul lungo la stradella che sarà messo in opera messo in sicurezza perché era diciamo gli alberi l'avevano fatto un
po' inclinare io gli avevo fatto una segnalazione anche perché c'era quello che vedeva frutta e verdura si lamentava appunto degli
alberi che c'era qualche alla alla fine metteremo a posto tutto compreso diciamo i muri che gli alberi avevano nel frattempo.

Ottimo.

Ottimo.

Poi c'è sempre Bavetta realizzazione di un nuovo edificio destinato ad asilo incontrata Amabilina.

In Amabilina questo siamo un poco più indietro nel senso che c'è stato un cambio di di ditta esecutrice per problemi diciamo del
consorzio che si era e quindi siamo diciamo un mesetto indietro rispetto a Bosco però lo scavo è già fatto appena partono si partirà
anche là con fondazioni ma attendiamo la diciamo l'avvio la settimana prossima fondazioni e rimontaggio della struttura che è
ordinata in legno ma non è in cantiere ancora.

Anche questo è il legno quella dei Mabilina.

Sì sono tutte le due strutture che abbiamo fatto.

Invece l'ingegnere mi dicevano tecnicamente Xlam non è legno, è una struttura portante in strutturale che l'indicazione del ministero
proprio per accorciare i tempi abbiamo realizzato in questa maniera.

Ottimo, mi diceva in una commissione noi abbiamo avuto la presenza del dottore Sparla di Marsala Scola e del presidente Bellafiore
i quali ci comunicavano che tra i due asili non c'è collegamento, ci sono due strutture separate.

Saranno due strutture separate, poi la gestione non è compiuta mia.

Noi consegneremo un asilo che è indipendente, con un accesso indipendente e separato dall'attuale asilo, dopodiché la gestione poi
non è più competenza mia, nel senso che poi saranno gestiti o unitariamente, ma sono due strutture indipendenti, cioè il nostro asilo
non dipende né non è collegato all'asilo esistente.

Ottimo, chiaro.
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sono contigui nel senso che sono indipendenti dal punto di vista sia strutturale che di in opera.

E allora altri interventi per quanto riguarda la prima annualità non ce ne sono? Se lei ricorda a memoria che ce ne sono altri perché
noi altri qui non ce ne ritroviamo.

No, ora non ce l'ho davanti, però se non c'è il nerder, il ruppo mio, il bavetta, gli altri Questi eh Via Mazzara Vecchia eh mi dice il
Presidente intanto comunico che alle ore undici e zero sei è entrato in aula il Presidente della Commissione Vito Milazzo.

Su Mazzara Vecchia lei ha notizie di Via Mazzara Vecchia la strada? Sì.

No è un progetto no no la Gandolfo.

La Gandolfo.

Sì.

abbiamo fatto richieste di finanziamento sia sulla FUA è stato il progetto ammesso ma non rientrava da quelli finanziabili e poi non
ho notizie di a in questo momento è un progetto che ha un buone potenzialità sia con per quanto riguarda l'assetto ideologico che
l'assetto idrico ma non lo seguo io diciamo il progetto siccome abbiamo avuto noi in commissione eh l'assessore Gerardi il quale ci
diceva che eh quasi eh sicuramente c'era eh la possibilità cioè no c'era la possibilità che vi era un finanziamento che andava a
sistemare via Mazzara è via Mazzara vecchia comunque poi quando c'è stata l'ufficialità poi ne prendeva.

Esatto.

Va bene ci sono colleghi che chiedono di fare domande all'ingegnere Putaggio non c'è nessuno eh eh mi chiedono di Salinella
Salinella abbiamo vanno avanti i lavori secondo il programma la ieri c'è stata una riunione in prefettura e stiamo abbiamo un'altra
riunione ora alle undici stiamo monitorando l'avanzamento dei lavori.

Finora diciamo procedono cercando di recuperare il tempo perso però impedimenti nei ritardi ad oggi ce ne sono.

Ingegnere Potaggio mi chiedono sempre qui i colleghi dal che impedimenti ci sono stati e se c'è un'area destinata a parcheggio eh lì
nelle vicinanze del del nuovo no sono che si stanno muovendo per all'interno dell'area non ci c'è un'area di sosta ma non di parcheggi
no impedimenti non niente di particolare il solo piccoli diciamo sistemazioni che si vanno facendo sulle canne diciamo l'estirpazione
per ma non niente di di particolare per quanto riguarda il parcheggio all'interno c'è prevista tutta un'area di sosta quindi per ma da
destinare al parcheggio forse fuori nel lato diciamo al di là della a monte del della strada non esattamente legate al cantiere nel
progetto non sono previsti parcheggi fissi con destinazione di parcheggio.

Siccome da quello che abbiamo appreso dico il l'anfiteatro sarà di 800 posti appena c'è un evento.

No, c'è un'area di sosta che è di fronte al teatro e che sarà destinata verosimilmente a questo però non ha una destinazione di
parcheggio dal punto di vista poco urbanistico.

L'area di sosta mi chiedono che capienza quante macchine.

All'incirca.

Mi rimando al gruppo per gli aspetti numerici.

L'architetto sala.

E invece...

dove? Ah, dove c'era la sosta dove si andava a mettere il circo.

Questa sarà tutta destinata a quest'area di sosta.

Ah, l'area di sosta.

Sì, sì.

va bene ingegnere mi scusi se mi faccio portavoce io di alcune domande che i colleghi riportano perché essendo in viva voce
abbiamo soltanto un microfono va bene ingegnere Putaggio io personalmente la ringrazio per l'intervento io saluto tutti i consiglieri,
il presidente e vi auguro buon lavoro grazie grazie ancora grazie arrivederci Faccio un attimo di pausa.
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Segretario, abbiamo avuto grazie alla disponibilità dell'ingegnere Putaggio l'approfondimento sul piano triennale per quanto riguarda
il RUP degli interventi che lui ha e siamo andati anche oltre quelli che erano gli interventi al RUP con alcuni interventi di PNRR eh
le le le ho chiesto di convocare per mercoledì per lunedì l'ingegnere Alcamo e eh la dirigente dell'Analisa La Rocca invece per
mercoledì si può convocare direttamente Stefano Pipitone in commissione così completiamo noi con l'SPL il il discorso che eh sul
sul DEC e poi ci saranno altri approfondimenti eh per quanto riguarda invece la il piano triennale bisogna ascoltare soltanto eh
l'architetto Stefano Pipitone abbiamo completato l'approfondimento sul piano triennale.

Se ci sono altri colleghi che chiedono intervenire possiamo continuare noi la seduta in ogni caso eh sì facciamo un attimo entrare il
presidente vediamo se ha delle richieste da fare ok eh chiamiamo un attimo il presidente che è nella stanza Volevo comunicare che
ieri abbiamo trattato noi la variazione per quanto riguarda il centro per l'impiego e quasi tranne la collega Genna che non era
presente e giustificata in consiglio comunale gli altri colleghi erano tutti presenti.

entrando nel merito appunto della della questione è stata votata la pregiudiziale per la presenza dell'assessore con delega ma ad oggi
non abbiamo capito se tranne aver ricevuto un messaggio dove mi si comunicava che stanno iniziando stanno predisponendo dei
lavori per un parcheggio in via Cicerone che potrebbe essere nella disponibilità delle vicinanze del centro per l'impiego Ricordo a
tutti che il centro per l'impiego, la funzionalità del centro per l'impiego, oltre a coloro i quali vengono licenziati o perdono il lavoro,
perciò dà la possibilità di un collegamento e serve anche per la procedura di NASPI e quant'altro, di disoccupazione, dà la
possibilità a delle persone, dà la possibilità a cittadini con disabilità di essere collocati all'interno delle fasce protette.

Perciò che mi si venga a dire che il parcheggio non sia importante per le finalità del centro per l'impiego, del 72% è invalido in sedia
a rotelle e l'altro giorno è stato accompagnato lì perché rientra tra le fasce protette e potrebbe rientrare in in alcune determinate
fasce.

Se non nel caso specifico, sicuramente ce ne saranno altri che voi, anche a dette lavori, conoscete, ma la maggior parte vanno anche
lì per essere scritti tra le fasce protette oltre al disagio che c'è.

arrivato il presidente che stava facendo delle fotocopie inerente ad alcuni lavori che noi dovremmo portare avanti, lo informo un
secondo abbiamo ascoltato noi ho cercato di rintracciare l'ingegnere Alcamo.

L'ingegnere Alcamo oggi non era presente No, non ha inviato nemmeno le carte perché ho chiamato una funzionaria della stanza
attiva che è solitamente disponibile a verificare se è uscito il protocollo.

Dal protocollo non è uscito nulla, il segretario della Commissione è andato a controllare sopra se sono state inviate delle carte, non
ha inviato nulla.

L'ho provato a chiamare ma non è presente.

L'abbiamo convocato direttamente sia a lui che alla dirigente per lunedì alle ore 12.

Per quanto riguarda l'analisi del piano triennale, Abbiamo sentito grazie alla disponibilità anche telefonica dell'ingegnere Putaggio
che ha riferito sugli interventi per la prima annualità del RUP sia Putaggio che Bavetta e siamo andati oltre con alcune domande per
quanto riguarda alcuni lavori del PNRR.

Rimane soltanto Stefano Pipitone, Presidente, che ho provveduto a chiamare ma non ha risposto e lo abbiamo convocato per
mercoledì alle ore 10.30.

Poi se ci sono altre comunicazioni che intende fare, Presidente, io mi sposto e prendi la parola.

Allora, prendiamo un attimo le carte quelle che sono state mandate l'altra volta, mancava qualche pagina da completare la lettura,
quindi completiamo la lettura di queste carte e poi ci aggiorniamo a lunedì prossimo.

allora avevamo letto la scorsa volta qua tutte le carte che ci hanno le carte che ci hanno mandato allora gestione del CCR.

Gestione del CCR.

Centri comunali di raccolta.

Rispetto a quelli previsti, sono stati realizzati CCR tranne due, il cui valore è stato quantificato nella nota.

Isole ecologiche, il personale è stato impiegato per altri servizi, uno cimitero, uno rinforzo personale CCR salato, Il progetto
Ecopunti, eravamo arrivati qui al progetto Ecopunti che avevamo letto che non è stato fatto, su questo dovremmo sentire
l'amministrazione.

Ecoportale.
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Funziona.

Concorso con raccolta figurine per le scuole, attività compresa nella campagna informativa nel modulo fisso secondo settimo anno,
come da nostra nota, protocollo 24, cartellonistica stradale installata, servizio qualità ausiliari ambientali figura ricoperta da un
dipendente appositamente formato customer satisfaction l'attività inerente alla customer satisfaction è stata attuata dalla ditta.

Azioni correttive per la riduzione delle problematiche.

L'attività di verifica e attuazione delle azioni correttive è stata posta in essere in collaborazione tra la Stazione Appaltante, il RUP e
il DEC e la Società Appaltatrice.

Analisi merciologiche di piazza, attività compresa nella campagna informativa e rimodulata secondo le necessità
dell'amministrazione comunale, attività svolte vedesi nota protocollo del 25.5.25 e successiva nota del DEC del 27.6.25.

Educazione ambientale, le attività di educazione ambientale sono state svolte presso il CCR di Putusia in collaborazione con la
signora Pecorella e altre, con il dottor Gulotta per le scuole nonché con gli uffici comunali per visite culturali da altre nazioni.

Monitoraggio sulla qualità dei materiali, l'attività compresa nella campagna informativa e rimodulata secondo necessità
dell'amministrazione comunale, attività svolte vedesi note protocollo del 25.5.25 e successiva nota del DEC del 27.6.25.

Fase di start up avvio del servizio, tutte le attività relative alla fase di preattivazione del servizio sono state regolarmente svolte, le
attività di attivazione e post attivazione sono state svolte o rimodulate secondo le esigenze dell'amministrazione comunale su
disposizione del RUP o del DEC cosa? avvio del servizio, no, la fase di start-up questo tutto? no, le cose che ne vanno ad avere, tu
hai un lavoro da ingegnere hanno mandato tutte le cose, sul gruppo c'è comunque abbiamo letto tutte...

no, Gulotta era fatto educazione ambientale dice che è stato svolta con la signora Pecorella, con il dottor Gulotta per quanto
riguarda le scuole no, c'era già a fare educazione ambientale Poi abbiamo attività di educazione ambientale continua, progetto
didattico primo anno, secondo, terzo, quarto, quinto, sesto e settimo, importo residuale, questo è quello dove viene specificato già
l'importo 96 mila euro, si nota.

del 25.5, successiva nota del DEC del 7.6.25, riduzione dei rifiuti, attività per la riduzione dei rifiuti, l'attività compresa nella
campagna di informativa nel modulo fisso secondo sette anno, come la nostra nota protocollo del 27.6.24.

Si può avere un evidenziatore? Ce l'abbiamo? Presidente inseriamo a verbale che alle ore 11.35 esce la consigliera Rosanna Genna.

Allora, la prossima seduta facciamo regolamento idrico e vediamo quanto può venire alcamo per il confronto su queste cose che non
sono state fornite e da commisurare.

Secretario, per oggi intanto chiudiamo.

Abbiamo finito di leggere qui la redazione, abbiamo segnato i punti che dobbiamo chiedere alla prossima seduta all'ingegnere
Alcamo che dovrebbe essere presente per lunedì.

Quindi per oggi alle ore 11.40 la Commissione è chiusa.

La seduta termina alle 11:41.
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